



驻湛江市麻章区湖光镇旧县村第一书记张祥跃：

健康强镇聚民心 爱心助学强教育



张祥跃

驻湛江市麻章区
湖光镇工作队队员
兼驻旧县村第一书记派出单位：
广州医科大学

“珍惜三年驻镇时光，用心用意，脚踏实地，为乡村振兴工作贡献微薄之力。”

5月18日一大早，湛江市麻章区湖光镇卫生院的大院内十分热闹，群众们特意赶来参加当天的义诊活动。这是驻湖光镇工作队实施的“健康强镇”项目的系列活动之一，而积极促成这个项目落地的，就是来自广州医科大学的张祥跃。

驻镇帮扶近两年来，张祥跃利用派出单位的医疗及教育资源，促成湖光镇“健康强镇”项目；作为驻旧县村第一书记，他提升人居环境改善民生，链接资源捐助物资助力教育提升。“三年时间不长，我只想用心用情用爱为农村群众做更多的好事实事。”张祥跃说。

促成“健康强镇”护航群众健康

16年的军旅生涯锻炼了张祥跃脚踏实地、吃苦耐劳的过硬作风，进驻湖光镇后，他花了不到30天的时间，就走遍了全镇29个村居，掌握了大量一手资料，为湖光镇制定乡村振兴五年规划提供了大量的关键性素材，也为开展旧县村乡村振兴工作打下了基础。

在走访过程中，来自广州医科大学的他特别关注医疗发展情况，他发现，与广州相比，当地医疗设施、医生水平都有待提升。考虑到驻湖光镇工作队中有三家单位与医疗系统相关，在与工作队队长和其他队员一起商量研究后，他促成了“健康强镇”项目，组织广医大的医生、专家、教授，为当地卫生系统补充硬件，为医护人员举办多项培训，为当地群众施医赠药。其中，由帮扶单位筹资130多万元在湖光镇卫生院建成的全区首家具有核酸检测功能的多功能检测中心以及远程治疗室，填补了当地无多功能检测机构的空白，提升了湖光镇医疗水平。

在5月18日的义诊活动中，来自广州医科大学和广州市卫健委的中医科、内科、妇科、儿科、口腔科、皮肤科等多名专家为当地群众提供了耐心细致的医疗服务，同时，三位来自广州医科大学附属第五医院的专家还为全区医生送来了业务培训。张祥跃全程参与了活动的策划、联系、筹备，



活动当天也在现场为前来义诊的群众做好服务引导。

积极联系资源 助力教育帮扶

作为旧县村第一书记，张祥跃紧密配合村两委开展各项工作，积极投入美化环境、治排污水、硬化道路、引进项目等工作，其中在教育帮扶上下足了功夫。

张祥跃走访学校时，校方反映学校因资金有限没有配备电脑，无法开展科技信息课程的教学，图书室里的图书也多年没有更新，不利于孩子们的阅读学习。张祥跃立即向帮扶单位反馈协调，2022年9月，广州医

■张祥跃(中)在
公益义诊活动上
服务群众。

科大学向旧县村小学捐赠一批价值13万元的电脑桌椅、4700册小学生系列图书。今年4月，又从学校的电脑中心调配了价值33万元的130台电脑，捐赠给包括旧县村小学在内的镇三所学校，助力提升小学教学水平。

现在走进旧县村小学，电教室里，几十套电脑和桌椅整整齐齐，图书室里，书架上摆满了种类丰富的图书。想起4月16日，孩子们走进电教室那一刻的兴奋表情，张祥跃至今都觉得幸福无比，“我将继续联系各方资源，持续开展教育帮扶活动，以萤火微光呵护乡村童心，让爱心助学构筑少年的美好未来！”

驻汕头市澄海区莲华镇梅陇村第一书记张晓彬： 打造善治美丽乡村 谋划造血村级产业



张晓彬

驻汕头市澄海区
莲华镇工作队队员
兼驻梅陇村第一书记派出单位：
深圳市特区建设
发展集团有限公司

“埋头苦干、真抓实干，为推进乡村振兴不懈努力！”

今年1月18日，莲华镇梅陇村的党建文化广场正式落成，成为当地群众的一件春节喜事，也让驻村第一书记张晓彬雷厉风行的办事作风更加深入人心。

近两年来，他积极通过健全两委班子建设激发振兴内驱力，推进乡村治理先行示范村建设，打造宜居宜业宜游的美丽乡村。“村里今年将重点开展人居环境整治提升工程，共享农场项目也将启动建设，梅陇的乡村振兴将再上新台阶。”张晓彬高兴地说。

加强自身学习 着力提高“两委”执行力

在张晓彬看来，村党支部是全村发展的核心，村两委干部的执行力是各项工作能否执行的关键。实际上，作为一名国企工程的管理人员，张晓彬此前并没有农村工作经历，为了更好地投入驻村帮扶工作，他广泛地学习党的基层组织建设、社会救助、农村低保、新农村建设等业务知识，不断提高农村工作业务能力。

同时，他积极推动梅陇村“两委”班子建设，补充支部委员健全党组织结构，严格落实“三会一课”强化党组织能力，推动党建标准化规范化村务管理，一系列规范操作令梅陇村“两委”班子面貌一新，大大提高了执行力，为梅陇乡村振兴打下了组织基础。

梅陇村有个30亩的牛蛙池需要整治，但个别群众对于整治存在争议，张晓彬多次召开村两委会议、党员会议、村民代表会议，耐心倾听群众心声，详细分析利弊得失，最终促成共识，让整治工作取得了人人满意的良好效果。

提升人居环境 谋划首个村级产业项目

“村里没有可利用的建设用地，发展不了其他产业，但人居环境底子较好。”张晓彬认为，围绕人居环境做文章，“好上加好”，是打造梅陇特色的有效途径。

一方面，他结合指挥部创建乡村治理



■张晓彬(右一)
冒雨走访慰问相
对困难户。

先行示范村的工作要求，指导梅陇村围绕五大方面开展乡村治理，吸引“五老”参与议事，推动编制多项工作章程，逐步健全可复制可推广的乡村治理体系。2022年，梅陇村在澄海区创建全国文明城市村(社区)考核评比中在莲华镇名列前三。

另一方面，积极争取资源提升人居环境。去年，他利用派出单位帮扶莲华专项资金，投资8万元建设梅陇村党建文化广场；今年，梅陇村人居环境整治提升工程正待开工，村前文化广场、池塘都将进行整体提升，古榕树将被打造成景观……一个处处是景的美丽梅陇未来可期。

在推进人居环境提升工程的同时，张晓彬会同村“两委”干部积极谋划共享农

庄项目，为壮大村集体经济出谋划策。“去年梅陇村的村集体收入约25万元，在莲华镇属于中等偏下水平，还要努力。”张晓彬说。

在他的推动下，梅陇村抓住深圳对口帮扶汕头指挥部扶村富民产业申报契机，利用村集体的15亩撂荒地，修建灌溉设施，进行复耕复种，打造成体现潮汕精耕细作田间文化生活和生产景观的共享农场。项目由村里成立合作社经营管理，组织村民代耕代种，同时发展农耕体验研学。“这是梅陇村第一次主动谋划的产业项目，既盘活了村闲置土地，为村民提供就业机会，又提升了村集体经济的能力，增强农业产业发展信心。”张晓彬兴奋地说。